

Въ Кабинетъ Его Императорскаго величества

Отъ Оберъ-Берггауптмана Ерролова

Рапортъ.

Въ предположеніяхъ Нерчинской Горной Экспедиціи и Г. Генералъ-Губернатора Восточной Сибири, въ устройствѣ сихъ заводовъ, назначено выплавлять на отвѣсъ серебра: въ первыхъ по 235, а въ послѣднихъ по 300 пудовъ въ годъ. Но сіи предположенія не подтверждаются, но опровергаются многими многими опытами. Съ давняго уже времени Нерчинскіе заводы не могутъ давать и меншаго изъ вышеозначенныхъ количествъ; въ прошедшемъ году выплавили отвѣсъ только 180 пудовъ, а за нынѣшній, какъ извѣстно, не доставятъ и сего количества. Следовательно прибыль отъ дѣйствія Нерчинскихъ

заводовъ, изчисленная въ общемъ предположе-
ніяхъ, не можетъ быть принята даже за
вероятную; темъ менее можно ожидать
такихъ выгодъ, какія предполагается Г. Генералъ
Губернаторъ. Ибо кромѣ того, что заводы
могутъ доставлять только половинное коли-
чество Серебра противъ принятого въ расчетъ,
не было еще примора, чтобы могли они же про-
давать по 50^т пудъ свинца въ годъ, когда въ
прошедшіе годы при малой выплавкѣ свинца
накопили онаго до 80^т пудовъ отъ того только,
что Кольванскіе заводы прекратили требова-
ніе свое на оной.

По силѣ обстоятельствъ, отрицающихъ
такъ выгоды, какія предполагаются Г. Генералъ
Губернаторомъ отъ переобращенія искусственной
и дозвѣренной части Нерчинскихъ заводовъ,
нужно обратиться къ другимъ способамъ, чрезъ
которые бы Кабинетъ Его Императорскаго
Величества могъ съ выгодами поддерживать
дѣйствіе оныхъ. Сии способы, по многиму мнѣнію

заключаются въ возможномъ сокращеніи расходовъ
 по управленію заводами. О чемъ и шилье я честь
 представитъ Кабинету Его Императорскаго
 Величества отъ 23 прошедшаго Августа. Мнѣ
 еще обязанностію считаю присовокупить, что изъ
 ураль не видно, чтобъ Пермское Горное начальство
 обращало вниманіе на таковыя способы. Доказа-
 тельствомъ сему служатъ: а) расходы на учи-
 ще и школы, которые превосходятъ таковыя еще
 опредѣленныя на сей предметъ по Кошванскимъ
 заводамъ, не смотря на то, что въ послѣднихъ
 заведеніяхъ сіи города обширнѣе. б) предположеніе
 объ образованіи учителей въ университетахъ, что
 потребуетъ весьма значительныхъ расходовъ. в) На-
 мѣреніе устроить Типографію въ Пермскихъ за-
 водахъ, о чемъ Т. Бергауптманъ съотъ сршилъ
 вошелъ со мной въ сношеніе, когда переписка въ
 сиемъ заводѣ не можетъ быть обширна по малому
 кругу дѣйствія оныхъ. Сии подобныя статьи ра-
 сходовъ, ни мало не способствуя чистому дѣ-
 ствію заводовъ, болѣе затрудняютъ оное отъ недостатка

денегъ на существенныя предметы.

Но сему нужно предварительно постановить:
1° Чтобъ Нерчинское начальство въ употребленіи денегъ руководствовалось действительною необходимостію; удовлетворяя менше нужные расходы изъ остатковъ, когда таковые будутъ. и 2° опредѣлить постоянно количество металловъ, и въ особенности серебра, какое Нерчинскіе заводы могутъ и должны давать ежегодно, подобно тому, какъ оно по Колыванскимъ заводамъ опредѣлено 1000 пудами серебра.

Такиимъ образомъ постоянно будетъ опредѣленъ и доходъ, какой должны давать сіи заводы; а съ сими выгодами открытося, могутъ ли онѣ съ пользою быть содержимы при ограниченіи расходовъ на управленіе, какое признается возможнымъ.

Правило сіе, какъ не обходимо, признаю иконъ въ руководство при составленіи штата Нерчинскихъ заводовъ и положенія о управленіи онѣхъ, и слѣдующаго не только поспѣши окончаніемъ того, но буду имѣть въ виду возможную пользу кабинета Его И. В., кеперому о семъ же предисловіи отъ 14 прошедшаго сентября (№ 5193) велѣно истребовать.

№ 1497

25 Октября 1824
полчилъ

подл. под: обер-камергеръ Срегольдъ
Куртинскій
Потри: Чинтеръ Шихтинскій отъ Екавоу